



习近平《在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话》单行本出版

新华社北京5月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)在俄罗斯媒体播出

新华社莫斯科5月7日电 当地时间5月7日，由中国中央广播电视台总台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)启播仪式在莫斯科举行。包括俄中两国政治、经

济、文化、媒体、教育等各界知名人士在内的200余名嘉宾出席活动。节目即日起在俄罗斯全俄国家电视广播公司、俄罗斯政府机关报《俄罗斯报》官网、俄罗斯天然气传媒控股股

份公司、俄罗斯大亚洲电视台等多平台播出。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(国际版)精心选取习近平主席重要讲话、文章和谈话中所引用的中国

古籍和经典名句，聚焦创新发展、文化繁荣、文明多样性与交流互鉴、家庭教育等主题，精彩呈现了习近平主席卓越的政治智慧、深厚的哲学修养和高尚的人文情怀。

习近平主席访问俄罗斯”等红色横幅，挥舞中俄两国国旗，热烈欢迎习近平到访。

新华社北京5月7日电 5月7日

下午，国家主席习近平乘专机离开北京，应俄罗斯总统普京邀请，赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

陪同习近平出访的有：中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

新华社北京5月7日电 5月7日

以史为鉴 共创未来

(接1版)伟大的俄罗斯作家列夫·托尔斯泰在《战争与和平》中写道：“历史是国家和人类的传记。”历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色，带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。我们要以史为鉴，从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，共同创造人类更加美好的未来。

——我们要坚持正确二战史观。中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场，是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱，为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长。在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下，中华儿女前赴后继、勠力同心，付出巨大牺牲打败了穷凶极恶的日本军国主义者，谱写了抗日战争胜利的伟大篇章。在欧洲战场，苏联红军以坚韧意志锻造钢铁洪流，碾碎了纳粹侵略者的野心，解放了被德国法西斯奴役的人民，书写了苏联伟大卫国战争胜利的壮丽史诗。

历史告诉我们，光明必将驱散黑暗。

暗，正义终将战胜邪恶。纽伦堡国际军事法庭、远东国际军事法庭把战犯永远钉在历史的耻辱柱上，这两场大审判的正义性质、历史价值、时代意义不可撼动！一切歪曲二战历史真相、否定二战胜利成果、抹黑中苏历史功绩的图谋都不会得逞！对于任何企图开历史倒车的行径，不仅中俄两国人民不会答应，世界各国人民也不会答应！

——我们要坚决维护战后国际秩序。二战结束前后，国际社会作出的最重要决定就是成立联合国。中国和苏联率先在《联合国宪章》上签字，两国在联合国安理会的常任理事国地位是历史形成的，是用鲜血和生命换来的。国际形势越是变乱交织，我们越要坚持和维护联合国权威，坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，持续推进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

——今年也是台湾光复80周年。台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分。《开罗宣言》、《波茨坦公告》等一系列具有国际法效力的文件都确认了中国对台湾的主权，其历史和法理事实不容置疑，联合国大会第2758号决议的权威性不容挑战。无论台湾岛内形势如何变化，无论外部势力如何捣乱，中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。

中俄在涉及彼此核心利益和重大关切问题上始终坚定相互支持。俄方多次重申，恪守一个中国原则，台湾是中国领土不可分割的一部分，反对任何形式的“台独”，坚定支持中国政府和中国人民为实现国家统一采取的一切举措。中方对此高度评价。

——我们要坚定捍卫国际公平正义。当今世界，和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减。我提出推动构建人类命运共同体，提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，就是为了解决上述赤字，以公平正义为理念积极引领全球治理体系变革。

世界要公道，不要霸道。历史和现实都表明，应对全球性挑战必须坚持共

商共建共享的全球治理观，坚持对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和，践行真正的多边主义，兼顾各方合理关切，维护国际规则和秩序。我们坚信，世界各国人民都会选择站在历史正确一边、站在公平正义一边。

中国和俄罗斯都是具有重要影响力的大国，是维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量。中俄关系具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深厚文明底蕴，不针对第三方，也不受制于任何第三方。双方要共同抵制任何干扰破坏中俄友谊和互信的图谋，不为一时一事所惑，不为风高浪急所扰，以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程，共同推动构建人类命运共同体。

中国和俄罗斯都是有着灿烂文明的伟大国家，中国人民和俄罗斯人民都是有着英雄血脉的伟大人民。80年前，我们经过奋起反抗，赢得了反法西斯战争伟大胜利。80年后的今天，我们要采取一切必要措施，坚决维护自身主权、安全、发展利益，坚定做历史记忆的守护者、发展振兴的同行者、国际公平正义的捍卫者，携手为人类前途命运争取更加光明的未来。

新华社记者 江宥林
刘恺 胡晓光

5月7日，在赴莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际，国家主席习近平在《俄罗斯报》发表题为《以史为鉴开创未来》的署名文章。

俄罗斯各界人士在接受新华社记者采访时表示，习近平主席在署名文章中深情回顾中俄两国人民在世界反法西斯战争中并肩奋战、赢得伟大胜利的历史，强调要坚持正确二战史观、坚决维护战后国际秩序、坚定捍卫国际公平正义，为新形势下深化两国战略协作、完善全球治理体系提供清晰指引。俄方愿同中方一道，坚定做历史记忆的守护者、发展振兴的同行者、国际公平正义的捍卫者，以两国战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程，共同推动构建人类命运共同体。

并肩奋战情谊深厚

“习近平主席的署名文章感情真挚、读后令人动容，文中提出的多项重要主张对当前动荡不安的国际局势具有现实意义。”《俄罗斯报》社长帕维尔·涅戈伊察说，他尤其认同“中国人民和俄罗斯人民都是有着英雄血脉的伟大人民”，习近平主席的这一论述精准概括了两国人民的品质气质。

加列耶夫大将的外孙女达里娅·克赖诺娃7日一早阅读《俄罗斯报》，注意到习近平主席在署名文章中深切缅怀她已故的外祖父等俄罗斯老战士，“习近平主席的话语温暖人心，体现出他对俄罗斯老战士的深情厚谊，这让我非常感动。”克赖诺娃说，“我的外祖父生前常常给家里人讲述10年前在莫斯科同习近平主席那场难忘的会见，这是我们家族的珍贵记忆。”

习近平主席在署名文章中指出，两国人民用鲜血和生命凝结的深厚情谊，如黄河之水奔腾不息，似伏尔加河宽广深沉，成为中俄世代友好的不竭源泉。克赖诺娃说：“这句话既形象又深刻，让我很有共鸣。俄中两国人民曾并肩英勇作战，那些牺牲的烈士和为胜利而战的英雄将永远留在我们心中。这份战斗友谊是两国世代友好的重要基石。”

习近平主席在署名文章中提到，在中国人民抗日战争的艰难时刻，苏联援华航空队在南京、武汉、重庆等地“鹰击长空”、阻击日寇，许多飞行员献出宝贵生命。娜杰日达·科普捷娃的祖父是苏联援华航空队的一员，上世纪30年代曾在中国参加对日作战。科普捷娃表示，俄中军民在反法西斯战争中团结战斗、无私互助，为两国关系史写下精彩而壮丽的一页。“先辈们用鲜血和生命凝结成的战斗友谊令人感动，也激励着我们后代继承他们的事业，让两国友好代代相传。”

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所领衔研究员叶卡捷琳娜·扎克利亚济明斯卡娅对习近平主席在署名文章中提到的两国携手开辟的国际“生命线”颇有研究。她表示，在反法西斯战争的危急时刻，中国向苏联提供的多种急需战略物资和苏联向中国提供的武器装备通过这一“生命线”安全运达，为两国取得最终胜利提供重要保障，这很好地诠释了两国人民并肩作战、相互支援的深厚情谊。

俄罗斯胜利博物馆学术秘书鲍里斯·切利佐夫说，作为二战东方主战场，中国进行了14年艰苦卓绝的抗日战争，为最终击败日本军国主义、赢得世界反法西斯战争胜利作出不可磨灭的贡献。“中国战场牵制并消灭了日本侵略者主力，使其丧失了向其他战线投送大量兵力的战略机动能力，成为击败日本军国主义的主要因素。”

坚决维护战后秩序

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究所领衔研究员特列什·马哈托夫注意到，习近平主席在署名文章中提及，10年前的这个时候，他赴俄罗斯出席卫国战争胜利70周年庆典。马哈托夫说，时隔10年，习近平主席再次出席纪念苏联伟大卫国战争胜利庆典，“彰显俄中关系持续高水平发展以及两个友好邻国相互支持的坚定意愿”。他相信，俄中关系一定能够排除外部干扰，双方在经贸往来、技术交流等方面合作前景也会愈加广阔。

“俄罗斯和中国共同纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年和中国人民抗日战争胜利80周年十分必要。”俄罗斯地方志学家德米特里·安治表示，两国人民为夺取反法西斯战争的伟大胜利付出巨大努力、承受巨大牺牲。和平来之不易，两国人民结下的友谊值得永远珍惜。当前，俄中关系发展达到历史最高水平，双方交往密切，期待未来有更深入的合作。

习近平主席在署名文章中指出，中国和俄罗斯都是具有重要影响力的大国，是维护全球战略稳定、完善全球治理体系的建设性力量。俄罗斯自然科学院院士塔马拉·尤金娜就此表示，俄中人民都希望和平、反对压迫，“追求和平与公平正义的共同价值观是俄中关系的重要基础”。

中国政府友谊奖获得者、俄罗斯《劳动报》副总编辑米哈伊尔·莫罗佐夫说，习近平主席在文章中阐述了两国关系的重要性。他认为，两国都反对霸权主义和强权政治，将共同抵制任何干扰破坏两国友谊和互信的图谋。

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫对两国关系“不针对第三方，也不受制于任何第三方”深表认同。洛马诺夫说，俄中关系发展不受外界干扰。俄中倡导构建平等、有序的多极化世界秩序，这有助于保护各国利益，代表全球治理的正确方向。他期待习近平主席此次俄罗斯之行推动两国合作进一步深化，相信双方达成的重要共识将促进双边关系更加成熟稳定。

俄中友协副主席伊万·阿尔希波夫认真研读了习近平主席的署名文章，就“台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分”这一论点表示，台湾是中国领土不可分割的一部分，各国民应恪守一个中国原则，反对任何形式的“台独”，坚定支持中国政府和中国人民为实现国家统一采取的一切举措。台湾问题是新中国内政，中国完全统一一定能够实现。

携手共创光明未来

“历史的记忆和真相不会随着岁月流逝而褪色，带给我们的启迪永远映照现实、昭示未来。”习近平主席在署名文章中呼吁，我们要以史为鉴，从第二次世界大战的深刻教训和反法西斯战争的伟大胜利中汲取智慧和力量，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，共同创造人类更加美好的未来。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)国际事务委员会第一副主席、前驻华大使安德烈·杰尼索夫曾在中国工作生活超过20年，他对“坚持正确二战史观”这一论点深有感触。“守护真实的历史记忆、重温那些将两国和两国人民联系起来的历史时刻，具有特殊意义。”杰尼索夫说，当前存在歪曲二战历史叙事的消极倾向，俄中将共同抵制这一错误做法。俄中双方团结协作，是战胜困难和挑战的强大力量。

圣彼得堡市社会政策委员会副主席亚历山大·柳比莫夫表示：“我们铭记历史，是为了以史为鉴，激励后人创造更好未来，这对于维护和平、应对当今及未来的挑战至关重要。”

“胜利来之不易，建立以联合国为核心的国际体系同样不易，需要世界各国共同坚定维护。”在扎克利亚济明斯卡娅看来，习近平主席署名文章中关于“坚决维护战后国际秩序”的论述具有重要现实意义。“俄中支持真正的多边主义，这在当前非常重要。两国致力于实现共同发展，支持让发展中国家的声音被听到，支持全球南方国家奉行独立自主的外交政策。”

俄罗斯智库瓦尔代国际辩论俱乐部项目主任季莫费·博尔达切夫充分认同习近平主席在署名文章中对“坚决捍卫国际公平正义”的论述，高度赞誉中国在其中发挥的重要作用。他说，习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，得到包括俄罗斯在内的世界多国积极响应，这些倡议对于建立更加公正的国际秩序具有重要价值。

俄罗斯莫斯科大学亚非学院学者玛丽亚·谢梅纽克说，习近平主席在署名文章中提到“以中俄战略协作的确定性和坚韧性共同推动世界多极化进程，共同推动构建人类命运共同体”，她认为俄中战略协作对推动构建更加公正的全球治理体系具有稳定器作用。“我们目睹世界不断发生新的冲突，霸权主义、强权政治、分裂主义势力抬头，对世界和平稳定构成重大威胁。”谢梅纽克说，习近平主席提出构建人类命运共同体，提出三大全球倡议，主张尊重不同文明的独特性，兼顾彼此利益，为各国和平共处、共同发展提供了重要的思想指引。

(参与记者：黄河 孟菁 周天 翁晓萌 陈畅 常天童 张伟 王雅楠
新华社北京5月7日电)

任凭风云变幻 中俄关系从容前行

新华社记者 杨德洪

应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。在两国元首战略引领下，以永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢为鲜明特质的中俄关系不断焕发新的活力，中俄新时代全面战略协作伙伴关系正在向更高水平、更广维度迈进。任凭国际风云变幻，中俄关系都将从容前行，为各自发展振兴助力，为国际社会贡献更多稳定性和正能量。

元首引领是中俄关系保持高水平运行的最大政治优势和根本保障。多年来，习近平主席同普京总统通过互访、在重要多边场合举行双边会晤、视频会晤、通话、互致信函等方式保持密切交往，为新时代中俄关系作出顶层设计，提供坚实战略保障。在两国元首的战略指引和关心推动下，中俄关系成熟、坚韧、稳定，政治互信不断加深，战略协调更加紧密，务实合作持续

深化，保障了两个大国各自的发展振兴，维护了双方在重大国际地区事务中的共同利益。中俄睦邻友好经过历史考验。中俄两国作为二战亚洲和欧洲两个主战场，为赢得世界反法西斯战争胜利，挽救各自民族危亡和人类前途命运付出了巨大牺牲，作出了重大历史贡献。双方在二战中结下的深厚友谊，为两国关系的全面发展提供了强大动力。今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，两国都将举办系列纪念活动，铭记和发扬在战火中结下的深厚情谊，进一步促进两国关系行稳致远。历史和现实昭示我们，中俄是搬不走的好邻居，是患难与共、相互支持、共同发展的真朋友。历史的洗礼，更凸显中俄坚定携手前行的深远意义。俄中友好协会第一副主席、中国“友谊勋章”获得者库利科娃表示，对两国关系的未来充满信心，历史已经“证明了俄中应该携手并肩”。中俄互利合作造福两国人民。中俄

合作优势互补，潜力足，空间大，双方视彼此为优先合作伙伴。多年来，两国积极寻找利益汇合点，发挥各自优势，深化利益交融，实现彼此成就，合作共赢原则成为指导两国开展各领域务实合作的基本遵循。从当年苏联援华156项重点工程到今天的2448亿美元双边贸易额，从俄罗斯农产品、食品、饮料等受到中国消费者青睐到中国手机等畅销俄市场，中俄合作规模由小变大、合作基础由弱及强、合作领域由窄向宽，为两国人民带来了实实在在的好处。

中俄关系具有强大内生动力和独特战略价值。基于对彼此正确的战略认知，中俄已探索出一条不结盟、不对抗、不针对第三方的相处之道，站在了新型大国关系的前列，树立了相邻国家关系的典范。中俄关系，不会因一时一事而变，更不会受第三方干扰，是动荡世界中的恒量，不是地缘博弈里的变量。这样的选择符合两国各自和共同利益，顺应世界多极化和国际关系民主化的时代潮流，对维护全球战

(新华社北京5月7日电)

近日，货轮在青岛港前湾集装箱码头装卸集装箱。今年以来，山东港口青岛港持续优化国际航线布局，积极拓展传统优势东盟航线。
新华社记者 李紫恒

